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2024学年第二学期杭州市高三年级教学质量检测

物理试题卷参考答案
一、选择题 I

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A D D D D C B B C D

二、选择题Ⅱ

三、非选择题

14. Ⅰ.（6分，每空 2分）（1）AD （2）D （3）否

II.（3分） （1）B（2分） （2）C（1分）

III.（5分） （1）2.486（2.485-2.488）（1分） （2）C（2分）

（3） （1分） (4) 小于（1分）

15.（8分）(1) （2分） 变大 变小

(2)（3分） 等压变化：
2

1

1 T
SlV

T
V 

 得： KT 3302 

(3)（3分） 此过程密闭气体对外做功为W： Jxkx)xl(SpW 66
210 

由热力学第一定律： QWU  得： JQ 406

16.（11分）（1）（4分）C滑上圆弧的过程中，根据动能定理

2
c

1(1 cos ) 0
2c cm gR m v    得 c 2m/sv 

C在圆弧最低点有：

2
c

c c
vF m g m
R

  4NF 

（2）（3分）由 I＝0.7N·s得， A0 7m/sv  ，

B、C质量相同，发生弹性碰撞前后交换速度，故碰撞前瞬间 B 2m/sv  ，碰撞后瞬

间 B' 0v  ，从 A开始运动到 B发生碰撞前过程动量守恒： 0A A A A B Bm v m v m v 

A 3m/sv 

（3）（2分）碰后 A、B系统动量守恒： A A A B ABm v m m v （ ） 得 AB 1m/sv 

产生的内能为系统损失的动能：

 2 2 2
0

1 1 1 1.9
2 2 2A A A B AB c cE m v m m v m v J    

内
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公众号：浙考物理



2 / 3

（4）（2分）满足题目条件有两种情形（如图）

或

沿斜面和垂直斜面分解：

沿斜面分量： / /v = cos( ) sinv a g   //

垂直斜面分量： v = sin( ) cosv a g   ⊥ ⊥

只需满足： / / / /v a kt 其中
sin( )=

cos
vt
g
 




，

sin( )cos( ) sin
cos

vv g k
g
   



  得： ，化简得：

1tan tan( ) 3,4,5......k
k

     

（由于 60  
， 1,2k  时α无解；k的范围若不对，不扣分）

17.（12分）

（1） （4分）刚释放时，安培力为零，������=ma，得：� = �����

到达 M、N，加速度为零，由受力平衡���� = ������，得� = ������
��2

（2） （2 分）由于磁场与距离成正比，计算克服安培力做功取安培力平均值，得：

�克 =
1
2

����·� =
1
2

�������

（3） （4 分）由动能定理������� − 1
2

������� = 1
2

��2 解得� = ������

根据电路分析：�� = � + ��2� 得� = �� − ������
�

������

（4） （2 分）由于合外力满足回复力特点：

'sin)(sinsin x
L

mgxL
L

mgkILxmgF  合 ，其中 xLx ' ，

做简谐运动，故中间时刻速度��
2

= 2
2

� = 2
2

������。
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18.（13分）

（1）（3分）离子沿水平中轴 O、O1经过速度选择器，设离子

电荷量为�满足：���1 = ��1；计算得速度 � = �1
�1
。

（2）（3分）偏转区仅加电场时，水平距离为�，

水平方向：� = ��；竖直方向：�� = ��1
�

�；

得tan � = ��

� ，故离子电荷量为� = ��1
25��1

2

（3）（3分）离子在磁场中偏转时，设偏转角为�，磁场半径:� =
��
��

= 25�；

偏转角等于圆心角，由几何关系:sin� = �
�

≈ ���� ≈ �；

得� = 1
25
，距离� = �(1 − cos � ) = �(1 − 1 + �2

2
) = �

50
。

（其它方法合理也得分）

（4）（4分）当离子进入共振腔后，将速度分解为两个方向，

其中水平方向�� = � cos �，其中cos � ≈ 1 − �2

2
= 1249

1250

��

��

①水平方向在阻力� = ���下做减速运动，为保证离子不接触芯片，对离子进入到水

平方向速度减小为 0过程分析，由动量定理有：

0 − � 1249
1250

�1 =− ���∆�� ； ��∆� = �� ；

得芯片距离O2的最小距离� = 1249��1
1250��1

。（� = ��1
��1

也对）

②稳定后离子会以与旋转电场相同的恒定角速度在某一切面内做匀速圆周运动设

最终速度为�1。

沿圆周的半径方向： 2 1 2 1sinqE qv B m v   ；

沿圆周的切线方向： 2 1cosqE kv  ；

可得
 

2
1 22

2

qEv
k m qB


 

；

旋转电场对离子做功的功率:

   

2 2
2 2

1 1 2 2
2

kq EP fv kv
k m qB

  
 

当 2 =0m qB  即
2 1 2

2
125

qB E B
m LB

   时，电场对离子做功的瞬时功率最大。

（其它方法合理也得分）
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